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PERCORSO DI STUDIO

Diploma di perito aziendale corrispondente in lingue estere conseguito presso l’Istituto Tecnico Orsoline di San Carlo di Como.

Laurea specialistica in Giurisprudenza presso l’università degli Studi di Milano conseguita nel 2005.
Ho discusso una tesi in diritto processuale penale intitolata:“ Il consulente tecnico nel processo penale”

Nel 2007 ho partecipato al Corso per la preparazione all’esame di Avvocato presso la Scuola di formazione legale “Just Legal Service” sita in Milano, via Laghetto n. 2.

Ho sostenuto l’esame di Stato per l’abilitazione alla professione forense presso la Corte d’Appello di Milano sessione dicembre 2014 e successiva prova orale il 23.10.2015 con esito positivo. 

Iscritta all’albo degli Avvocati del Foro di Como da gennaio 2017.


PERCORSO FORMATIVO

Impiegata prima presso l’azienda  “GIBES S.A.S.” in Appiano Gentile (Co), ELABORAZIONE DATI: Contabilità generale, gestione rapporti clienti-fornitori su PC e successivamente presso l’azienda “DOTTI ANTONIO S.A.S.” in Cernobbio (Co), gestione clienti/fornitori, banche, prima nota. Uso PC.

Dal 2005 al 2010 esercizio della pratica forense presso primario Studio legale associato in Como centro specializzato sia in diritto civile che in diritto penale presso il quale, dopo una iniziale attività di cancelleria, mi sono occupata di varie pratiche di diritto civile in generale ma in particolar modo (settore a me assegnato in tale contesto) di recupero crediti, esecuzioni forzate (mobiliari – immobiliari – presso terzi ), fallimenti e procedure concorsuali in genere con partecipazione alle udienze in modo autonomo.

Successivamente dal 2011 al 2013 ho continuato la pratica professionale presso altro rinomato Studio legale associato sempre in Como e ho svolto attività in modo autonomo come collaboratrice esterna approfondendo la mia preparazione professionale.

2015/2016: breve collaborazione con studio legale in Casnate con Bernate (Co).

2016 sino ad oggi collaborazione con Studio Legale in Como centro-città in cui mi sono occupata sia in modo autonomo che in concerto con il dominus di pratiche di diritto civile , diritto penale con annessa attività di deposito telematico e partecipazione alle udienze in Como, Milano, Lecco e Monza.


LINGUE STRANIERE:   inglese e tedesco a livello scolastico
